

# 角力“双反”，中方需决心和耐心

对6月6日欧盟对华光伏“双反”征税案具有法律效力的投票结果不应抱以太大希望。关键是年底的终裁，打贸易战对双方均无好处，总会达成妥协。



观察家

本报特约评论员 丁纯  
复旦大学欧洲问题研究中心主任

最近，有关中欧贸易摩擦的相关报道持续升温，在风暴中心的布鲁塞尔，欧委会对中国光伏产品“反倾销、反补贴”征税案的预投票24日进行，结果是德国、英国和瑞典等14国表示反对，出乎此前志在必得的欧委会贸易委员德古赫特所料，因此，其势必加紧游说相关国家，意在具有决定性的6月6日的投票中，尤其是近年底的终裁中能获得大多数成员国的赞同，永久性对我出口欧盟的光伏产品征收高额关税或赢得较高的谈判筹码。那么，目前

这一变化是如何取得的？此案可能的进展如何？笔者认为：

首先，中国政府对此案的对策和应对力度到位，尤其是李克强总理首访瑞士、德国取得了令人满意的成效。从访欧国家的选择就可以看出端倪，李克强欧洲之行没有去欧盟的布鲁塞尔，而是先去了在欧洲最早承认中国完全市场经济地位、基本完成双边自由贸易区谈判的瑞士，继而又到与中国具有特殊战略伙伴关系、我们在欧最大的贸易伙伴、欧盟最重要的成员国德国访问，反复阐明我们高度重视欧盟对中国光伏和无线电通信产品“双反案”的态度，劝告欧盟勿做损人不利己的贸易保护主义行为，否则，我们不会坐视不管，而贸易战的结果不会有赢家。

其次，在对华“双反案”

上，欧委会和不同的成员国间存在着较大分歧。以贸易委员德古赫特为首的欧委会希望通过步美国后尘，先对中国光伏产品征收47.6%的高额惩罚性关税，进而通过对无线电通讯产品进行“双反”调查、展开制裁，一定程度阻止中国高新技术产品大规模进军欧盟市场，为困境中的欧洲企业竖起保护墙，为欧债危机中影响力日渐式微的欧委会和个人重新赢得些许声望，也为最终达成妥协时提高对中国开放服务贸易市场、政府采购等的要价埋下伏笔。而以德国为首的不少成员国，不愿就此开罪中国，展开中欧全面贸易战，而伤及自身的利益，从而主张磋商解决。深陷危机无所适从的法国、意大利等则不思进取，试图转移公众视线和国内矛盾。

最后，我们对6月6日欧盟对华光伏“双反”征税案不具有法律效力的投票结果不应抱以太大希望。因为根据欧盟的相关工作规则和程序，届时，即便遭遇相当数量成员国反对，欧委会还是可以启动临时性惩罚征税，这可以从德国默克尔总理在中德总理联合记者招待会上强调要避免出现永久性惩罚性措施的回答中可得端倪，我们也不能指望德古赫特会幡然悔悟。关键是年底的终裁，打贸易战对双方均无好处，总会达成妥协，谁赢谁输，很大程度上取决于欧盟成员国的立场和态度，取决于我们政府审时度势的正确判断、果敢应对的决心和反复博弈的耐心，取决于专业谈判人员的专业素养和谈判技巧，取决于我国企业家对市场把握和应变求新能力、百折不挠的经营理念。

## “尼米兹”南海舞剑 意在监视我军演习



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

本周初，美国国家安全事务助理多尼隆来华，为即将在下周举行的中美元首“庄园会晤”做准备。美高官来华铺路，本来是件好事，可美方偏偏不把好事做到底。就在多尼隆访华之前，前期驻留韩国釜山的美国“尼米兹”号核动力航母，游弋到了南海海域，并举行针对性很强的“守礁掩护”等项目的演习。

“尼米兹”号核动力航母战斗群在南海靠近菲律宾的海域举行有针对性的军事演习，原因有二：安抚盟友菲律宾的焦躁不安，监视中国海军在南海的举动。这种举动实际上起了开倒车的作用。

近期，因中国舰船在仁爱礁海域的正常巡航，菲律宾方面频频发出具有“战斗意味”的言论。实际上，在前期中国外交部公布的被菲律宾非法侵占的南海8个岛礁中，并不包括仁爱礁，这就意味着仁爱礁目前处于中国的实际控制中。由于在中菲南海岛礁中菲方处于劣势局面，美方借“尼米兹”号航母战斗群的演习，体现对菲支持的同时安抚菲律宾政府，避免菲律宾政府“狗急跳墙”，做出类似枪杀渔民等导致局势升级的过激行为。

更重要的是，美军“尼米兹”号航母战斗群游弋南海，意在监视中国海军同期在南海的联合演习。央视报道称，中国海军三大舰队五大兵种，在复杂电磁环境下展开背靠背的实兵对抗。这是继2010年后的又一次联合演习。无独有偶，中国海军3年前的那次军演针对的正是美国“乔治·华盛顿”号航母参加美韩在黄海的反潜联合军演。

与此形成一定反差的是，中俄两国将在今年8月举行两国迄今最大规模的陆上联合反恐军演，更有俄媒爆料称，两国将在日本海举行大规模军演。虽然上述消息有的尚待证实，但这从一个侧面反映出中俄两国两军在建立互信上取得的进展。

在当前国际格局中，世界不再是美国独霸的世界。发展中的中国各领域不断走出去是历史的必然，再正常不过。而美国始终抱着超级大国心态和冷战思维一味地遏制而非接触，显然不合时宜。在中美联系不断加深的今天，美方军事上的一个挑衅性举动，很可能将两国领导人苦心经营创造出的一点信任关系毁于一旦。

虽然随着中国国力和军力的不断增强，作为邻国的俄罗斯也客观存在着一种提防心理，但在中俄共同利益日渐增多的大背景下，提防心理并不构成双方不断增进互信的阻力。反观美国，虽然口口声声喊着希望增进中美互信的口号，但无论从“重返亚太”这一外交战略布局，还是全球军力部署上，无不是在中国家门口及周边筑起不信任的藩篱。与此相比，美方为增进中美互信所做的努力，实在微不足道。

# 桥下彻，日本右翼的一颗弃子

阻击桥下彻这样口无遮拦的右翼急先锋也许是件容易的事，怎样遏制住日本目前整体民众向右转的态势，却是个难题。



畅所欲言

本报国际观察员 王昱

据日本读卖新闻29日最新消息，由于日本维新会共同代表、大阪市市长桥下彻日前发表的一系列极右翼言论造成了极其恶劣的影响，大阪市议会自民党、民主党、共产党三党目前正在商议，是否在30日的市议会上提交包括要求桥下彻辞职在内的一系列“政治责任案”。

自民党、民主党、共产党三党都是在当地议会占有相当席位的大党，如果此议案真的在30日被提交，将有很大的可能获得通过。刚刚在27日暗示过“若参议院竞选

失败”自己将辞职的桥下彻，估计很难想到自己“退隐山林”的日子比预料中还要快。自己还没抬屁股呢，反对党们已经“心领神会”地帮他一把椅子撤走了。

读卖新闻用“四面楚歌”形容桥下彻目前的窘境，从目前的态势看，这个字眼用得可谓贴切——不仅民主党、共产党等政党猛烈抨击其言论，就连立场一贯右倾的自民党也参与了此次弹劾。人狠不缠，酒烈不喝。别看平时有右翼分子肉麻地吹捧桥下彻为“维新志士”，真遇到此公“维新”维出祸来的时候，是不会有人傻到陪他一起“玉碎”的。日前，桥下彻的日本维新会在东京搞的选举支援会，准备了两百多个座位，却仅四十人到场，其理如此也。

虽然桥下彻的“弃子”命运已基本定型，若说日本右翼在这场“子力交换”中一定赔了本却为时尚早。同样是在29日，产经新闻公布了旨在预测7月参议院大选的最新民调，结果显示自民党的预测席位已接近半数，在新一届参议院一党独大的趋势越发明显。

讽刺的是，有日本政论家认为，自民党之所以能在此次民意调查中继续高歌猛进，桥下彻的“乱入”可谓居功至伟。

在日本的政治光谱中，自民党处在中右的位置，而日本维新会则属于极右。桥下彻此次捅的娄子恰好把本属于日本维新会的选票推进了自民党的怀抱。另外，桥下彻那番有关慰安妇的奇谈怪论，也有效地起到了吸引火

力的作用，等于为安倍政府打了一次掩护。安倍的自民党政府抓住舆论矛头直指桥下彻的间隙，缓和了前一段时间因对历史问题的过激发言引发的危机。

桥下彻最鼓噪的那几天，正赶上“五一五”政变八十一周年，当年参与政变的右翼分子虽然受到惩处，日本的军国主义思想却从那之后愈演愈烈。日本右翼思想，从来都不是由个人所左右的，而是一种群体的思潮。阻击桥下彻这样口无遮拦的急先锋也许是件容易的事，怎样遏制住日本目前整体民众向右转的态势，却是个难题。

■本版投稿邮箱：  
qlqjpl@163.com

第1份最权威、最专业、最时尚、最高端的地产黄页

全省购房者最信赖的置业顾问、最贴心的置业向导

开启“济南一小时生活圈”全新置业观

济南、泰安、莱芜、淄博、德州、聊城、滨州  
7地市同步发行

《搜盘》——“济南一小时生活圈”置业宝典



2013年5月31日  
敬请关注  
齐鲁晚报《搜盘》首次亮相

齐鲁晚报 齐鲁楼市出品